



# 4.77万人将搬离尾矿库危险区域

## 市政府常务会议提出,力争用3年时间完成搬迁



□记者 李松战 胡越

**本报讯** 目前我市尾矿库共有433座,占全省一半以上,成为威胁下游居民的重大安全隐患。昨日召开的市政府常务会议透露了一个消息:今年起,我市将制订规划,力争用3年时间让4.77万居民逐步搬离尾矿库下游危险区域。

市安监局负责人介绍,我市尾矿库主要分布在栾川、嵩县、汝阳、洛宁4县,宜阳、新安也分

别有2座和1座。据初步调查,尾矿库下游2公里的安全控制区域内,有居民约1.64万户、厂企业98家、学校8所,涉及约4.77万人。

我市尾矿库数量较多,库容较大,是当前和今后一段时期安全生产隐患治理的重点和难点。为根治尾矿库周边隐患,近日,市安委会办公室制订了《关于进一步加强尾矿库安全管理的意见(讨论稿)》。昨日的市政府常务会议,原则同意上述《意见》。

《意见》提出,要建立尾矿库安全监管长效机制,主要措施包括:

——今后,新建非煤矿山企业原则上不再审批新建尾矿库,确需新建的必须使用尾矿综合利用技

术,保证下游安全控制区内无生活生产设施;

——现有尾矿库下游安全控制区内存在生产生活设施的,当地县政府要在今年年底前制订搬迁规划,原则上2014年底前完成搬迁,今年起市、县财政要安排专项资金用于居民搬迁;

——各县政府要逐库设置安全控制区,在安全控制区范围内不得规划建设生产生活设施;

——尾矿库生产经营单位要按采矿量或尾矿量每吨8元的标准按月提取安全费用,用于矿山采矿及尾矿库隐患治理;

——四等以上级别的在用尾矿库要建立在安全监控系统,否则不得使用。

# 商遂才:倔强认真的卫生巡视员



□记者 谢磊 实习生 马力

老城区洛浦办事处工农村是一个城中村,面积较大,市民、村民混居,仅常住人口就有一万七千多,还有大量的流动人口。这样一个人口多、面积大、环境复杂的城中村,却先后荣获“市卫生单位”、“省级文明村”等荣誉称号,村干部说,这些成绩的取得,与村里的卫生巡视员商遂才分不开。

## 13年,工作记录好几本

1998年,商遂才受村委会委派,开始负责村里的卫生监管和整治工作。从那时起,每日清晨6时,他就开始骑着自行车巡视村中街道,连一条背街小巷也不放过。对村里的每个公厕,商遂才都要认真查看,一旦发现垃圾,就及时提醒居民和村保洁员清除。晚上,他还要写出工作记录,对一天的情况进行总结。13年来,他的工作记录已写出了厚厚几本。

## 虽倔强,却是一个热心人

提到商遂才,不管是村干部还是普通村民,都会用“负责任,很热心”这样的字眼来形容。“哪条背街小巷垃圾多、卫生差,哪个下水道雨后容易发生管道堵塞,他都很清楚。”村支部副书记李喜峰说。每月,商遂才只能从村里拿到450元的薪酬,对此他并不抱怨,工作起来也丝毫不打折扣。他说:“搞好卫生,大家才能过得舒心,达到这个目的就值了。”为了达到这个目的,虽然村里有保洁员,看到垃圾时,性急的他仍会亲自清理;村里

厕所卫生状况差,他就买回草酸清理污垢;厕所的水箱坏了,50多岁的他还会爬上高地更换配件。前几天大雨如注,村里一条下水管道堵塞严重,商遂才冒雨前去疏通,全身都被淋透了。

创建以来,商遂才除了做好村里的卫生监管工作,还要负责给村民发放宣传单、市手册,整理相关的文件资料。只有小学文化的他不懂电脑,就一份份手写,再请人打印、装订,现在,他整理的文件已装满了4个资料柜。

当村里的卫生巡视员,难免会与村民发生一些矛盾。商遂才说,前几年,他批评一些村民乱倒垃圾,对方不服气,和他大吵大闹,但他据理力争,从不让步。在他的督促下,村民们的自觉性逐渐提高,村里的卫生环境越来越好,他的认真和倔强也慢慢被大家理解和接受了。

## 舍小家,愿为大家多奉献

在采访中,我们得知商遂才的妹妹早年离异,一个人拉扯儿子。2007年,妹妹因病离世后,商遂才承担起了养育小外甥的重任。生活并不富裕的他省吃俭用,一直供着外甥上学。

今年年初,商遂才的妻子患病入院,急需手术治疗。医生建议将手术放在春季或秋季进行,当时由于工作繁重,商遂才无法抽身,不得不将妻子的手术推迟到了今年秋天。

外人眼中的商遂才不善言辞,只会努力工作。对此,他说:“我只是在认真做好村里交给我的事。我觉得不论做什么都要踏踏实实,干好本职工作是最重要的。”

七溪堂天然植物精华蒸汽洗浴  
亚健康调理排毒养颜生新方法  
电话:64852569 18637900591

# 小区实行自治 聘请“院长”上岗



□记者 郑凤玲 见习记者 付璇 实习生 杨素琴 文/图

在老城区青年宫社区的太平街上,有两个特别的小区——17号院和19号院。这两个小区之所以特别,是因为它们在社区的安排下实行了楼院自治。

原来,这两个小区最早由一家房地产公司的后勤部门进行管理。2002年,该房地产公司后勤部门迁走后,小区陷入了混乱状态:绿化没人管,垃圾无人清,东西总是丢,居民们苦不堪言。

青年宫社区决定采取措施改变两个小区的状况,可是,请物业公司来管理的话,费用太高,不太现实。怎样用最低的成本换来最好的效果呢?社区副主任耿晓兰等人深入小区,与居民座谈,寻找办法。在这个过程中,她发现小区里有些退休人员,他们有威信、有能力,也很热心。那么,能不能让他们带领居民实行楼院自治呢?

有了这个想法后,耿晓兰等人在两个小区选出了孙爱云、冯六堂等6位退休人员,并下了聘书,聘请他们当两个小区的“院长”。



十七号院的三位“院长”。

如今,在这些“院长”的管理下,两个小区的面貌大为改观:环境美化了,空气清新了,东西不丢了,邻里关系也改善了。问起其中秘诀,“院长”们说:“没啥,就是我们用心了。”“用心”二字说着容易做着难,具体来说,他们的“自治秘诀”如下:

第一,主动了解居民情况。17号院居民有的是回迁户,有的是企事业单位职工家属,情况各不相同。他们就主动上门走访,详细了解各家的情况,并进行记录。

第二,把居民的事当成自己的事来办。小区代收水费时,由于还没有进行“水改”,很多居民家都是3个或4个水表,他们就挨家挨户一

个一个地抄,一点一点地算。17号院常有小偷“光顾”,“院长”还担起了小区的安全工作。

第三,为居民树立榜样。有些居民乱丢垃圾,“院长”就跟在后面,他们前面丢,“院长”后面捡,让他们感到羞愧不已。慢慢地,居民们养成了好习惯,很少再乱丢垃圾了。

如今,在几位“院长”的带领下,两个小区秩序井然。社区也常把他们集中起来,问他们有什么困难,帮他们出主意、想办法。

“我们社区基础设施薄弱,很多工作不好开展,这些‘院长’帮我们做了很多事。”青年宫社区副主任耿晓兰说。

洛阳是我家 创建靠大家  
全民齐动手 建好咱们的家  
创建全国文明城市公益广告

洛阳人看 洛阳手机报  
洛阳手机报